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Περίληψη 

Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η παρουσίαση των πλεονεκτημάτων της συνεργασίας των ΤΠΕ 

(Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας) σε συνδυασμό με την δημιουργική γραφή και τις δεξιότητες 
γραφής και ανάγνωσης που αυτή προϋποθέτει. H μεθοδολογία που ακολουθήθηκε ήταν η διασκευή του αρχικού 
βιβλίου με τίτλο «Η νεράιδα και τα 4 αβγά» και εν συνεχεία η επιλογή των ρόλων από τα παιδιά. Εμπνεόμενα από 
τους ρόλους οδηγήθηκαν στην χειρόγραφη συγγραφή νέων ιστοριών και στην ψηφιοποίηση αυτών με την χρήση 
των ΤΠΕ. Καταληκτικά μέσω της βιωματικής προσέγγισης τα παιδιά τόνωσαν την αυτοεικόνα τους, την 
ενσυναίσθηση τους και τις διαπροσωπικές τους σχέσεις ενώ ταυτόχρονα σημείωσαν ιδιαίτερη πρόοδο σε τομείς 
ακαδημαϊκών δεξιοτήτων, όπως είναι η γραφή, η ανάγνωση, αλλά και η χρήση των ΤΠΕ εντός και εκτός του 
σχολείου. Δυνητικά η παρούσα εισήγηση μπορεί να αποτελέσει κινητήριος δύναμη για Εκπαιδευτικούς τόσο 
Πρωτοβάθμιας όσο και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Λέξεις Κλειδιά: Ειδική Αγωγή, ΤΠΕ, Δημιουργική Γραφή, Παραμύθι, Προγράμματα Σχολικών Δραστηριοτήτων. 

Εισαγωγή 
Η εκπαίδευση αποτελεί ένα από τα πιο σημαντικά πεδία ανάπτυξης και εξέλιξης στη ζωή των 
παιδιών, χωρίς να αποτελούν εξαίρεση τα παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Τα παιδιά με 
νοητική υστέρηση που αποτελούν μέρος αυτών, συχνά αντιμετωπίζουν περιορισμούς στη διαδικασία 
μάθησης λόγω των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών τους και των μαθησιακών δυσκολιών τους. Οι 
μαθησιακές δυσκολίες αποτελούν έναν όρο ομπρέλα που περιέχει τη δυσορθογραφία, την αναστροφή 
λέξεων ή γραμμάτων, τις φωνολογικές δυσκολίες, τη δυσκολία σωστής τοποθέτησης σημείων στίξης 
και τόνων σε λέξεις και θεματικές περιόδους και κατ’ επέκταση τη δυσκολία ακολούθησης σωστών 
κανόνων σχετικά με την γραμματική. (Παντελιάδου & Μπότσας, 2007). 

Ήδη τα παιδιά ξεκινούν την βιωματική μάθηση από τις πρώτες προνηπιακές και νηπιακές ηλικίες 
και η μάθηση αυτή επεκτείνεται μέσω της επίτευξης ακαδημαϊκών στόχων, όπως η κατάκτηση της 
γραφής και της ανάγνωσης. Η αξιολόγηση αποτελεί, επίσης, ουσιαστικό μέρος της αποτελεσματικής 
διδασκαλίας και μάθησης, ενώ οι Εκπαιδευτικοί πρέπει να διασφαλίσουν ότι οι μέθοδοι αξιολόγησης 
είναι δίκαιες για όλους τους μαθητές. Όσον αφορά τους μαθητές με αναπηρίες, μπορεί να σημαίνει 
δίκαιη ευκαιρία να αποδείξουν τα μαθησιακά τους επιτεύγματα. 

Η υλοποίηση πολιτιστικών προγραμμάτων μέσα στο σχολικό πλαίσιο σε μια εποχή συστημικής 
κρίσης επεκτείνουν την αναφορικότητά τους στο σήμερα και αναπτύσσουν ένα πλαίσιο κριτικής 
εκτίμησης δεδομένων της ιστορίας, κοινωνικών αιτημάτων και αξιακών προτύπων (Γραμματάς, 
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2004). Αρκετές φορές σχολικές εορτές απομακρύνονται από το χώρο του σχολείου και απευθύνονται 
σε μεικτό κοινό καθιστώντας τες ουσιαστική πολιτιστική παρέμβαση σε μια κοινωνία που νοσεί 
εγκλωβισμένη σε φανταχτερά αλλά κενά από ουσία και περιεχόμενο θεάματα (Πρακτικά της 
Επιστημονικής και Καλλιτεχνικής Διημερίδας με τίτλο «Τέχνη και Πολιτισμός στο Σχολείο του 21ου 
αιώνα», 2016) 

Με αφορμή λοιπόν την φετινή χριστουγεννιάτικη εορτή που έλαβε χώρα στο 9o Ειδικό Δημοτικό 
Σχολείο Αθηνών και αφού φάνηκαν οι ευεργετικές επιδράσεις της συμμετοχής των μαθητών σε 
αυτήν, αποφασίστηκε να διεξαχθεί ένα πρόγραμμα σχολικών δραστηριοτήτων. Τα θετικά, λοιπόν, 
αυτά αποτελέσματα τα οποία προέκυψαν από την υλοποίηση του προγράμματος πολιτιστικής 
εκπαίδευσης με χρήση των ΤΠΕ (Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας) σε σχολείο ειδικής 
αγωγής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης αποτέλεσαν το έναυσμα της παρούσας εργασίας. Πιο 
συγκεκριμένα, περιγράφεται αναλυτικά η πορεία του σχεδιασμού και της υλοποίησης του 
προγράμματος, το οποίο δύναται να λειτουργήσει ως μοντέλο καλής πρακτικής προσφέροντας 
χρήσιμες ιδέες στον ευρύτερο εκπαιδευτικό χώρο. 

Η προσφορά των ΤΠΕ στην ειδική εκπαίδευση 

Η ανάπτυξη της κοινωνίας της πληροφορίας έχει αυξανόμενη επίδραση σε κάθε πτυχή της ζωής των 
ανθρώπων. Η τεχνολογία της πληροφορίας γίνεται ολοένα και πιο προσιτή στην καθημερινή ζωή. 
Αλλάζει την κοινωνία μας, φέρνοντας ένα νέο πολιτιστικό περιβάλλον όπου υπάρχουν πληροφορίες 
σε κάθε τομέα. Όχι μόνο η μορφή της εργασίας ή της επιχειρηματικής δραστηριότητας αλλάζει 
ριζικά αλλά οι τρόποι μελέτης, πρόσβασης σε δεξιότητες και γνώσεις και αλληλεπίδρασης με άλλους 
ανθρώπους. 

Η επίδραση των ΤΠΕ στην εκπαίδευση έχει μελετηθεί από τις αρχές της δεκαετίας του 1970, όπου 
οι εκπαιδευτικοί άρχισαν να γίνονται ολοένα και περισσότερο πεπεισμένοι ότι οι ΤΠΕ θα μπορούσαν 
να υποστηρίξουν τους μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στη γενική εκπαίδευση. Ωστόσο, 
είναι σημαντικό ο χώρος της εκπαίδευσης να δημιουργεί τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για τη 
βελτιστοποίηση της μάθησης και τη διασφάλιση της μεταφοράς γνώσεων και δεξιοτήτων. Το γεγονός 
αυτό ενίσχυσε τη χρήση της τεχνολογίας ως μέσο για την υπέρβαση των εμποδίων στη μάθηση 
(Drigas & Ioannidou, 2017). Επιπρόσθετα, η ευρεία εισαγωγή της νέας ψηφιακής τεχνολογίας 
παρουσιάζει μεγάλες δυνατότητες και δρομολογεί νέες παιδαγωγικές προσεγγίσεις ικανές να 
ανταποκριθούν στις υπερβολικές απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας (Jeppeson, 2006). 

Σημαντική πρόοδος έχει παρατηρηθεί και στο σχεδιασμό προγραμμάτων λογισμικού ΤΠΕ για την 
παροχή ίσων ευκαιριών πρόσβασης στην εκπαίδευση των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 
Προσαρμόζοντας λοιπόν τις ΤΠΕ σε διαφορετικά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα επιτυγχάνεται η γνήσια 
ένταξή τους στα αναλυτικά προγράμματα σπουδών ειδικής αγωγής. Το προσαρμοσμένο εκπαιδευτικό 
σύστημα που διευκολύνει το επίπεδο γνώσεων και δεξιοτήτων είναι ένα από τα πιο κρίσιμα 
συστατικά της θετικής αλλαγής και επιτυχούς ανάπτυξης μιας κοινωνίας. Η χρήση τεχνολογιών δεν 
είναι η μόνη απαίτηση του νέου αιώνα. Ο εκπαιδευτικός σχεδιασμός και η χάραξη πολιτικής 
αποτελούν επίσης μεγάλες προκλήσεις. 

Είναι επίσης σημαντικό να αναγνωρίσουμε ότι μόνο με τις ΤΠΕ δεν μπορούμε να λύσουμε όλα τα 
προβλήματα. Το δεύτερο βήμα απαιτεί την προθυμία των Εκπαιδευτικών να αναπτύξουν καινοτόμες 
μεθόδους διδασκαλίας ή να αλλάξουν και να υιοθετήσουν τις υπάρχουσες προσεγγίσεις για να 
φιλοξενήσουν νέες ιδέες για την εκπαίδευση ειδικών αναγκών και τις σύγχρονες τεχνολογίες. Οι 
μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες έχουν μεγαλύτερη ανάγκη από άλλους μαθητές για μια 
προγραμματισμένη, ατομικά προσαρμοσμένη διδακτική προσέγγιση. Ο σχεδιασμός πρέπει να 
λαμβάνει υπόψη την ατομική ικανότητα του κάθε μαθητή, να γίνονται προσαρμογές και τα σχέδια 
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μαθήματος πρέπει να περιλαμβάνουν τόσο τη διδακτική ανάπτυξη όσο και την κοινωνική ανάπτυξη 
του μαθητή. 

Η αξιοποίηση της τεχνολογίας έχει λάβει έναν ρόλο για τη βελτίωση της επιτυχούς μαθησιακής 
διαδικασίας. Η εκμάθηση με την αξιοποίηση της τεχνολογίας δίνει την ευκαιρία στους 
εκπαιδευόμενους να εφαρμόσουν τις γνώσεις τους με διαδραστικό τρόπο, αυξάνοντας τα κίνητρα 
μάθησης και εξέλιξης (Ohene-Djan & Sen, 2007). Ο προσδιορισμός των κινήτρων και η εύρεση της 
κατάλληλης μεθόδου αποτελούν έναν αποτελεσματικό τρόπο βελτίωσης της ικανότητας των μαθητών 
(Chang, Chen, & Huang, 2011). Στη μαθησιακή διαδικασία, η τεχνολογία διευκολύνει επίσης την 
αλληλεπίδραση μεταξύ της μαθησιακής διαδικασίας και του υλικού, των μαθητών με τους 
μαθητευόμενους, των εκπαιδευομένων με τους εκπαιδευτές καθώς και των μαθητών με τα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης (Ferdiana, Sagirani, & Kumara, 2013). Η ύπαρξη της τεχνολογίας στη μάθηση 
μπορεί να δημιουργήσει μια ενεργή διαδικασία εκμάθησης, να εμπλουτίσει τους πόρους γνώσης, να 
δημιουργήσει μια διαφορετική μάθηση και να ενισχύσει τις κοινωνικές σχέσεις μεταξύ των μαθητών 
(Luo & Lei, 2012). 

Η δυναμική των πολιτιστικών προγραμμάτων στην ειδική εκπαίδευση 

Ο θεσμός των πολιτιστικών προγραμμάτων στην ειδική αγωγή στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας 
της εκπαίδευσης, στην προώθηση του πολιτισμού και στην καλλιέργεια της αισθητικής μέσα από την 
έρευνα, την μελέτη και τη δημιουργία (Αρ. Πρωτ. 170596 / ΓΔ4- Μαρούσι, 13-10-2016). 
Παράλληλα, ενθαρρύνεται η παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού, η σύνδεση με θεματικά δίκτυα, η 
συμμετοχή σε σεμινάρια ή συνέδρια, παρουσιάζοντας καινοτόμες εκπαιδευτικές δράσεις στην 
εκπαιδευτική και στην ευρύτερη κοινότητα. Ο όρος Πολιτιστικό Πρόγραμμα αναφέρεται σε 
οποιαδήποτε δημιουργική διαδικασία που στηρίζεται στη συνεργασία μεταξύ μαθητών και 
Εκπαιδευτικών εστιάζοντας στην καλλιέργεια της αισθητικής και στην ανάδειξη και προαγωγή 
πολιτιστικών στοιχείων μέσα από βιωματικές διαδικασίες (Αρβανιταντώνη, 2010). 

Η συμμετοχή των μαθητών κι ιδιαίτερα των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες σε 
προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων ενισχύει την ανακαλυπτική μάθηση μέσα από την έρευνα, 
τη βιωματική μάθηση και τις δεξιότητες ανάλυσης και σύνθεσης. Ειδικότερα, μέσα από την 
υλοποίηση πολιτιστικών προγραμμάτων τα παιδιά καλλιεργούν συνείδηση σχετικά με την 
πολιτιστική τους ταυτότητα, αναδεικνύοντας τον πολιτισμό και τις τέχνες που κληρονομήθηκαν από 
τις παλιότερες στις νεότερες γενιές, αξιολογώντας τα πολιτιστικά επιτεύγματα που προέκυψαν από 
την συλλογική προσπάθεια με απώτερο στόχο «μέσα από τη γνώση του παρελθόντος να κατακτήσουν 
το μέλλον» (Αρβανιταντώνη, 2010). 

Μεθοδολογία 

Κατά την υλοποίηση του πολιτιστικού προγράμματος με τίτλο «e-Παραμυθοπλασίες» συμμετείχαν 4 
μαθητές (3 αγόρια, 1 κορίτσι) του 9ου Ειδικού Δημοτικού Σχολείου Αθηνών, ηλικίας 11,12 και 13 
ετών με μέτρια και οριακή νοητική υστέρηση, επιληψία και σοβαρές μαθησιακές και 
συναισθηματικές δυσκολίες. Με αφετηρία την συμμετοχή των παιδιών στην σχολική γιορτή των 
Χριστουγέννων και με βάση τους ρόλους που κλήθηκαν να ερμηνεύσουν μέσα από το βιβλίο «Η 
Νεράιδα και τα 4 αβγά» (Χατζηηλιάδης, 2016) του Εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής Σεραφείμ 
Χατζηηλιάδης αποφασίστηκε η εκπόνηση εκπαιδευτικού προγράμματος με τίτλο «e-
Παραμυθοπλασίες». Σκοπός είναι η δημιουργία νέων παραμυθιών με βάση τον ήρωα - χαρακτήρα 
που το κάθε παιδί ερμήνευσε κατά την διάρκεια της γιορτής. Αφουγκραζόμενοι λοιπόν την 
βιωματική επαφή του παιδιού με τον ρόλο, προσπαθούμε να διεγείρουμε την φαντασία του και να το 
ωθήσουμε στην συγγραφή μιας νέας ιστορίας με κεντρικό ήρωα τον χαρακτήρα που ερμήνευσε. 
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Βασική προϋπόθεση ήταν η κατανόηση όλων των νοημάτων και της πλοκής της ιστορίας 
(βλ. Εικόνα 1, Εικόνα 2). 

 
Εικόνα 1: Οι μαθητές χρησιμοποιούν το πρόγραμμα του κειμενογράφου και το Διαδίκτυο ως βοήθημα για τη 

συγγραφή των παραμυθιών. 

 

Εικόνα 2: Χρήση των ΤΠΕ από τους μαθητές κατά την υλοποίηση του  προγράμματος. 

Το πολιτιστικό πρόγραμμα ξεκίνησε με τη διασκευή ενός θεατρικού παραμυθιού στο πλαίσιο της 
σχολικής εορτής των Χριστουγέννων με τίτλο «Η Νεράιδα και τα 4 αβγά» (βλ Εικόνα 3). Στόχος του 
προγράμματος ήταν οι μαθητές να αναγνωρίσουν τα συναισθήματα που πηγάζουν από τους ήρωες 
του παραμυθιού, να ευαισθητοποιηθούν στο θέμα της διαφορετικότητας και της παροχής ίσων 
ευκαιριών, την καλλιέργεια και ενδυνάμωση κοινωνικών, γλωσσικών και επικοινωνιακών και 
κινητικών δεξιοτήτων. Κατά την υλοποίηση του προγράμματος στόχος ήταν η βελτίωση της εικόνας 
του εαυτού των συμμετεχόντων, της αυτοεκτίμησής και της αύξησης της επιθυμίας και του 
ενδιαφέροντος τους για μάθηση. 
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Εικόνα 3: Στιγμιότυπο από την χριστουγεννιάτικη παράσταση. 

Πιο συγκεκριμένα, όπως σε κάθε διδακτική παρέμβαση έτσι και για την υλοποίηση του 
πολιτιστικού προγράμματος τέθηκαν γνωστικοί, κοινωνικοί και συναισθηματικοί στόχοι. 

Γνωστικοί:  

 Εφαρμογή όλων των κανόνων γραμματικής που έμαθαν τα παιδιά κατά τη διάρκεια όλης της σχολικής 
χρονιάς μέσω του γραπτού λόγου. 

 Αύξηση της ταχύτητας γραφής και ανάγνωσης. 

 Κατανόηση της έννοιας «βιογραφικό» και «σύνθεση των προσωπικών βιογραφικών» για κάθε μαθητή. 

 Μελέτη ενός βιβλίου και των περιεχομένων του π.χ. βιογραφικό του συγγραφέα, μελέτη των περιεχομένων 
και της περίληψης. 

 Χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή και διαφόρων προγραμμάτων πλοήγησης στο Διαδίκτυο όπως 
Internet Explorer, Google Chrome, Mozilla Firefox, το πρόγραμμα του κειμενογράφου για την 
ηλεκτρονική αποτύπωση και μεταφορά του γραπτού κειμένου σε ηλεκτρονική μορφή καθώς επίσης και το 
πρόγραμμα ζωγραφικής των Windows για επεξεργασία των ψηφιακών εικόνων που ενδέχεται να 
χρησιμοποιηθούν ως εικονογράφηση των επερχόμενων ιστοριών. 

 Ανάπτυξη της ικανότητας αυτοελέγχου και του «προσέχω και σκέφτομαι τι θέλω να γράψω πριν το 
γράψω». 

Συναισθηματικοί: 

 Καλλιέργεια αξιών ζωής που συμβάλλουν στην ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των μαθητών. 

 Κατανόηση σύνθετων συναισθημάτων όπως, ευγνωμοσύνη, ειλικρίνεια, αποδοχή, σεβασμός, συγκίνηση. 

 Ανάπτυξη της ικανότητας του να «καταλαβαίνω την θέση του άλλου» ή αλλιώς της ενσυναίσθησης. 

 Βελτίωση της αυτοεικόνας των παιδιών μέσα από τους ρόλους των παραμυθιών. 

 Τόνωση της αυτοεκτίμησης και του συναισθήματος «μπορώ να τα καταφέρω χωρίς να φοβάμαι!» 

Κοινωνικοί:  

 Μείωση της επιθετικής συμπεριφοράς τόσο σε επίπεδο τάξης όσο και στο διάλειμμα με τα άλλα παιδιά. 

 Τόνωση της ικανότητας «στέκομαι επάξια σε κάθε κοινωνικό πλαίσιο ανάλογα με τις περιστάσεις και τις 
απαιτήσεις που αυτό έχει». 

 Γενικότερη ενδυνάμωση της αυτονομίας των παιδιών και των διαπροσωπικών τους σχέσεων εντός και 
εκτός του σχολείου. 
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Συμπεράσματα 

Η τρέχουσα περίοδος ανάπτυξης του εκπαιδευτικού συστήματος χαρακτηρίζεται από τον αυξανόμενο 
ρόλο των ΤΠΕ που έχουν γίνει μια σημαντική νέα συνιστώσα του προγράμματος σπουδών, 
προσθέτοντας ένα πολύτιμο σύνολο νέων πόρων και διδακτικών εργαλείων κατάλληλων για τη 
στήριξη της μαθησιακής διαδικασίας. Είναι πολύ σημαντικό να τονίσουμε τα ευεργετήματα σχετικά 
με τον γνωστικό και συναισθηματικό τομέα. Ενδεικτικά ο Α έμαθε να γράφει στον κειμενογράφο με 
μεγάλη προθυμία και ταχύτητα ενώ του εμφυσήθηκε έντονα το ενδιαφέρον για ανάγνωση 
εξωσχολικών βιβλίων. Τέλος, η Κ έμαθε να γράφει σωστότερα παρ’ όλες τις έντονες μαθησιακές της 
δυσκολίες, έμαθε να είναι προσεχτική και να γράφει ορθογραφημένα στον κειμενογράφο 
αποσπάσματα μεγάλης έκτασης από τα χειρόγραφα κείμενα των παραμυθιών- ιστοριών. Ας μην 
ξεχνάμε πως όταν η δημιουργική γραφή, συναντά την τέχνη και η τέχνη την τεχνολογία τα οφέλη 
από αυτή την ώσμωση είναι πληθώρα! 
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